

Na slovíčko, starostko

Vážení spoluobčané,

vydání tohoto čísla Zpravodaje nás zastihlo v plné práci. Obec je rozkopaná výstavbou kanalizace, rekonstrukce sokolovny je v polovině a do toho všeho děláme další akce a věci, které nejsou vůbec vidět, ale přesto jsou pro život naší obce nezbytné.

A protože teď žijeme především kanalizací, dovoluňte mi se na tomto místě věnovat právě tomuto tématu a trochu zrekapitulovat dosavadní průběh. Výstavba kanalizace probíhá dle harmonogramu, čerpací stanice za Trilobitem je dokončena, výtlačný řad do Smržic je také hotový, dokončuje se výstavba stoky B, která by měla být zkolaudována během prázdnin.

Došlo také k posunu dle plánovaného harmonogramu, konkrétně se jedná o ulici Za Ruskou, kde měla být kanalizace položena až příští rok, ale práce byly zahájeny již v červnu. Pokračuje výstavba stoky A od obecního úřadu ke kolejímu.

Pravidelně každé druhé úterý se konají kontrolní dny, kde řešíme veškeré záležitosti týkající se výstavby kanalizace. Na Státní fond Životního prostředí se stále doplňují podklady nutné k uzavření smlouvy o poskytnutí dotace.

Zastupitelstvo obce vypsalo veřejnou zakázku na zajištění dofinancování kanalizace. Bylo osloveno pět bankovních ústavů, do výběrového řízení podaly nabídky dvě banky. Z nich pak hodnotící komise doporučila zastupitelstvu Českou spořitelnu a. s. S ní bude uzavřena smlouva o poskytnutí úvěru na dofinancování kanalizace ve výši 10 milionů na dobu splatnosti 15 let.

Se zástupci Krajského úřadu Olomouckého kraje a ředitelem Správy silnic Olomouckého kraje stále jednáme o následně rekonstrukci vozovek ve vlastnictví kraje, protože až skončí přímá výstavba kanalizace, začne nás trápit stav silnic.

Výstavba kanalizace v obci se dotkla nás všech. Proto bych Vám chtěla závěrem poděkovat za snahu přečkat tyto pro všechny krušné a mnohdy i omezující chvíle, za pochopení problémů při výstavbě a za prach a hluk, který každou stavbu nutně provází. Děkuji Vám a přeji Vám pěkné letní chvíle ať již v práci nebo na dovolené.

Jaroslava Štárná

Zprávy ze zastupitelstva

Informace o dotacích

- Z Fondu na výstavbu a obnovu vodohospodářské infrastruktury v Olomouckém kraji byla obci schválena dotace ve výši 5 mil. Kč na výstavbu kanalizace. Krajské peníze zmírní finanční podíl obce, který činí cca 25,5 mil. Kč. V současné době se připravuje k podpisu smlouva o poskytnutí dotace mezi Olomouckým krajem a naší obcí.
- Na částečné pokrytí nákladů na zvýšení bezpečnosti dopravy v Olomouckém kraji v roce 2009 byl obci přidělen finanční příspěvek z rozpočtu kraje. Konkrétně se jedná o neinvestiční příspěvek ve výši 60 000 Kč na radarové měřiče rychlosti. Zbývá částka bude dofinancována z rozpočtu obce. V rámci této akce budou obcí zakoupeny 3 kusy radarů.
- Připravuje se žádost o poskytnutí dotace z Operačního programu Životního prostředí na zateplení nové budovy základní školy a na výměnu oken. Vzhledem k tomu, že se pravděpodobně jedná o poslední výzvu na zateplení budov, je nutné žádost důkladně připravit a udělat vše pro to, abychom dotaci získali.
- Dotace ve výši téměř 450 tis. Kč na pořízení bezdrátového rozhlasu byla obci přiznána, dohoda o poskytnutí dotace mezi obcí a Státním zemědělským intervenčním fondem byla podepsána. Vlastní realizace akce proběhne v nejbližších dnech.
- Dotace z Programu obnovy venkova Olomouckého kraje na prosklenou plochu ZŠ ani dotace na zřízení multimediální učebny z Programu rozvoje venkova Ministerstva pro místní rozvoj nebyly v letošním roce přiznány.

Zastupitelstvo obce schválilo

- Vypsání záměru na pronájem pozemků ve vlastnictví obce v k. ú. Čelechovice na Hané. Jedná se o pozemky na Kosíři, o které se starají ochránci přírody. K vypsanému záměru se přihlásil Český svaz ochránců přírody, Regionální sdružení IRIS v Prostějově. Zastupitelstvo schválilo pronájem pozemků za účelem údržby a sečení na dobu 10 let za symbolické nájemné 1 Kč/rok.

- Uzavření smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene mezi Olomouckým krajem, zastoupeným Správou silnic Olomouckého kraje a obcí Čelechovice na Hané. Účelem smlouvy je stanovení podmínek provádění stavebních prací na pozemních komunikacích ve vlastnictví kraje v souvislosti s výstavbou kanalizace v obci.
- Uzavření smlouvy o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene mezi Správou železniční a dopravní cesty Praha a obcí Čelechovice na Hané. Jedná se o uložení kanalizace v obvodu a ochranném pásmu dráhy.
- Uzavření smluv o zřízení práva odpovídajícího věcnému břemenu s E. ON Distribuce, a. s. na pozemcích ve vlastnictví obce, kde se realizují přípojky nízkého napětí z důvodů výstavby rodinných domů.
- Vítěze výběrového řízení na počítačové vybavení Czech Point firmu Computer systém CZ s. r. o.
- Uzavření smlouvy o dílo na realizaci rozhlasového a varovného systému obce Čelechovice na Hané s firmou Empemont s. r. o. Valašské Meziříčí a uzavření smlouvy o dílo na rozšíření rozhlasového a varovného systému obce Čelechovice na Hané.
- Opatření obecné povahy 1/2009, jedná se o změnu č. 2 Územního plánu obce. Změna se týká lokality naproti pravoslavné kapličky v Ruské. Změnou se mění způsob využití z orné půdy na bydlení v rodinných domech.

Hospodaření obce

Zastupitelstvo obce projednalo zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření obce za rok 2008. Kontrolou nebyly zjištěny chyby ani nedostatky. Závěrečný účet obce byl vyvěšen na úřední desce a na internetu. Zastupitelstvo obce vyslovilo souhlas s celoročním hospodařením, a to bez výhrad.

Hospodářský výsledek Základní školy Čelechovice na Hané ve výši 3 878,01 Kč byl převeden do rezervního fondu školy.

Zastupitelstvem byly schváleny úpravy rozpočtu na rok 2009, a to přijetí již schválených dotací, přesun financí z rezerv na položku dofinancování kanalizace a další přesuny v rámci položek schváleného rozpočtu. Podrobnosti jsou na vyžádání na obecním úřadě.

Trilobit o. p. s.

Předsedkyně správní rady obecně prospěšné společnosti TRILOBIT o. p. s. Mgr. Milada Dosedělová předložila zastupitelstvu ke schválení Výroční zprávu za rok 2008. Výroční zpráva je k nahlédnutí na obecním úřadě. Obsahuje přehled akcí, členění příjmů a výdajů a přehled finančních toků.

Došlo ke změně ve složení dozorčí rady, kdy JUDr. Josefu Augustinovi vypršelo funkční období, novým členem dozorčí rady byl zastupitelstvem zvolen Josef Brídl. Změna byla zapsána do rejstříku u Krajského soudu v Brně.

Změny ve vedení obce

Od 1. 8. 2009 nebude ve vedení obce Ing. Zdeněk Dokulil v pozici druhého místostarosty. Tato funkce již nebude napříště obsazována. Pan Dokulil na svoji funkci ze zdravotních důvodů ke dni 31. 7. 2009 rezignoval.

Stojí za zmínku

- Projektová dokumentace pro územní řízení na vodohospodářskou infrastrukturu v místní části Kaple a projektová dokumentace pro územní řízení na rekonstrukci místních komunikací a chodníků v obci byly předány na stavební úřad. Po vydání územního rozhodnutí bude požádáno o vydání stavebního povolení. Realizace těchto akcí je závislá na dokončení výstavby kanalizace v obci a na získání finančních prostředků z dotací.
- Střechy na činžácích Pod Hrází jsou opraveny, náklady na opravu byly vyplaceny z pojistných smluv. Spoluúčast obce na této realizaci byla pouze ve výši 2 000 Kč.
- Na obecní úřad nastoupili noví pracovníci: Svatopluk Opavský (brigádně), Marek Benda (v rámci veřejně prospěšných prací z Úřadu práce na dobu čtyř měsíců), Olga Sypěnová (na dobu neurčitou na poloviční úvazek) a na 250 hodin veřejně prospěšných prací Jan Střebovský.
- Od ledna letošního roku došlo ke změně legislativy, na základě které byl podle § 18 zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, do systému pomoci v hmotné nouzi zaveden nový institut pod názvem **veřejná služba**. Na základě tohoto nového ustanovení může obec uzavřít smlouvu o výkonu veřejné služby. Jedná se o pomoc obci v záležitostech, které jsou v zájmu obce, zejména při zlepšování životního prostředí v obci, udržování čistoty ulic a jiných prostranství, pomoci v oblasti kulturního rozvoje a sociální péče. Veřejná služba je vykonávána osobami v hmotné nouzi na základě písemné

smlouvy uzavřené s obcí. Za tento výkon nenáleží odměna. Obec tuto službu dle rozhodnutí zastupitelstva nebude prozatím zřizovat, protože se jedná o časově a administrativně náročný proces.

- Obecní úřad prověřuje stížnost podanou občany Studence na nepořádek v okolí kapličky a devastaci parku, nadměrný hluk po 22:00 hodině a další narušování občanského soužití, způsobované dle této stížnosti romskými občany místní části Studenec. Stížnost řešíme v součinnosti s dalšími k tomu určenými orgány, zatím však bez výsledku.
- Od 1. 7. 2009 jsou povinné pro veškeré právnické subjekty, tedy i organizace veřejné správy bezplatně zřízeny na základě zákona č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů datové schránky. Ostatní veřejnost si je může zřídit v případě svého zájmu. **Datová schránka** je úložiště, které je určeno k doručování dokumentů orgány veřejné moci či k provádění úkonů těmito orgány. Zákon stanoví podmínky účinnosti doručení zasílaných dokumentů.

Likvidace odpadních vod Čelechovice na Hané



OPERAČNÍ PROGRAM
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ



EVROPSKÁ UNIE
Fond soudržnosti

Pro vodu,
vzduch a přírodu

Výstavba oddílné splaškové kanalizace v obci Čelechovice na Hané a přečerpání odpadních vod na centrální ČOV města Prostějova byla zahájena 16. února 2009 předáním staveniště zhotoviteli. Celková délka navržené kanalizace je 7,10 km. Realizací stavby bude vytvořen předpoklad pro připojení 1170 EO na realizovanou kanalizaci.

Práce na stavbě pokračují dle harmonogramu. Vzhledem k určitým komplikacím na stoce A, konkrétně se jedná o část mezi obecním úřadem a obchodem pana Grulichy, byly práce v této lokalitě přerušeny a výkopové práce zahájeny v ulici Příční. Dojde k prodloužení termínu uzavírky ulice Hlavní, která měla původně skončit 15. července.

10. června proběhla kontrola výstavby kanalizace za účasti pracovníků Státního fondu Životního prostředí. Kontrola neshledala žádné závady.

Projektanti, kteří se účastní schůzek s vlastníky nemovitostí, připravují podklady pro vydání územních souhlasů.

Od 16. července je plánovaná uzavírka ulice Cukrovarská.

Stalo se...

Velikonoční zastavení

V předvelikonočních dnech 8.–10. dubna byla ve velké zasedací místnosti obecního úřadu naaranžovaná výstava s velikonoční tematikou. Všichni, kteří si udělali čas a přišli shlédnout vystavené práce Mgr. Blanky Labounkové, paní Evy Sedláčkové, paní Jaroslavy Skopalové a Bc. Pavlíny Dočkalové, nešetřili chválou a uznáním. Obdivovali krásu a kumšt s **originálními nápady** i mnohahodinovou prací. Celá výstava byla obohacena stejně krásnými a nápaditými pracemi dětí naší základní školy. Poděkování tedy patří všem, kteří ve svém volném čase pro nás tuto výstavu uspořádali a krásně jarně nás tím naladili na velikonoční svátky.

Děkuje vděčná návštěvnice

Nejmladší občanstvo mezi námi

Kdo druhou dubnovou sobotu vkročil odpoledne na dětské hřiště, určitě začal ze všeho nejdřív hledat hejno poctivých nosnic: všude, kam oko dohlédlo, byla rozeseta a poschovávána vajíčka. Pravda, ani jedno nebylo opravdové, všechna byla buďto z keramiky nebo z bílého papíru. A za chvíli se už blížili natěšení sběrači, někteří s košíčky, jiní bez, a po zaznění „třidvajednatééé“ bylo vidět jen barevné skvrny triček, mihotající se z místa na místo. Když už nebyla v dohlednu ani ta poslední skořápka, byl vyhlášen konec první jarní akce, kterou připravilo Sdružení rodičů při místní MŠ, nazvané **O velikonočního zajíčka**. Děti si na ní, kromě sbírání vajíček a mlsání, užily společné řádění a různé hry.

V den pravého čarodějnického svátku, 30. dubna, se naše obec spojila s černou říší a sezvala slavný **Slet čarodějnic a jiných nestvůr všeho věku**. Ježibabky, čarodějové, hejkalové a jiná havěť se scházela před školkou a ani nemuseli dlouho prosit nebesa o vítr příznivý pro let. Za počasí, které se během pár chvil přihnalo, by se nemusela stydět ani sama čertovská svatba – prudké poryvy vichru, sem tam sprška, bouře a nakonec i liják. Pro slet jako vysněné! Čarodějné tovaryšstvo prolétlo přes obecní úřad s cílem unést místní schopné spolu–sesterstvo. Ty však nechtěly! Pekelné počasí nezlomilo nadšení nikoho a průlet obcí na křídlech větru skončil opět na dětském hřišti. Po náležitě konzumaci slizkých těl bezobratlých a plazů se všichni vrhli do řady soutěží a s opětovným polidštěním celé chásky se umoudřilo i počasí:

přestalo foukat i přšet, a nakonec za mraky vysvitlo i podvečerní slunce. To už si ale všichni poctivě opékali buřta a jen málokdo si vzpomněl na mokré čarování.

Zatím poslední událostí v řadách těch nejmenších je **Společný výstup na Mt. Everest** uskutečněný koncem května. Pořadatelům udělme pokárání za neznalost místních poměrů a nazvání Velehory Kosířské Mt. Everestem, nikoli již zažitým Mt. Blankem – kajte se! Hrstka dětí se svými nejbližšími se v základním táboře zapsala do Velehorské knihy a pak všichni společně začali zdolávat první stupně strmého stoupání. Výstup do výškového tábora „Pod lipami“, kde čekala druhá skupinka účastníků, byl ještě poznamenán početným doprovodem pachtících se cyklistů „Smržickýho vandru“, další úseky však už probíhaly nerušeně. Několik pravidelných zastávek na posilnění a soutěží způsobilo, že všichni dosáhli vítězného vrcholu bez slziček a obvyklého „caplování“. Nejtěžší cíl ještě na děti čekal: najít **Velký poklad**, který skřítkové schovali na neznámém místě. Cesta dál vedla pouze za splnění řady těžkých úkolů – kotoul v trávě, chůze poslepu, běh pozpátku a nakonec vystopovat místo, kde byly všechny drahocennosti uloženy. Jak mohli tak malí pohádkoví tvorové dosáhnout až do větví vysoko na stromě jsme se nedozvěděli, ale očička všech pátračů a hrsti plné nalezených dobrot hravě přebily jakékoli nejasnosti. Cesta dolů byla veselá, u srdce nás hřál slíbený nanuk v čelechovickém hostinském zařízení, některé děti sice už trošku pletly nohama, všechny ale rády nasbíraly bezpočet pravých everestských razítek na všemožné části těla. A komu nešla razítka dobře umýt, má je tam ještě dodnes!

*Mgr. Jana Valentová,
za Sdružení rodičů při MŠ*

RAZEM – SPOLU

Děti ze základní školy pod vedením paní vychovatelky Bronislavy Konečné v sobotu 2. května reprezentovaly naši obec a Region Haná na festivalu dětské písně v polském městečku Szczytna v rámci projektu „RAZEM – SPOLU“. Jedná se o podporu a rozvoj **přeshraniční spolupráce** v oblasti rozvoje mezilidských vztahů, spolupráce místních iniciativ, společenských, kulturních a volnočasových aktivit.

Jarmila Stawaritschová

Střelby „O pohár starostky obce“

*Již 9. ročník střelecké soutěže Mysliveckého sdružení Haná Čelechovice o. s. se uskutečnil 9. května 2009. Počasí bylo ke střelcům i návštěvníkům celý den přívětivé, čímž přispělo svým dílem k pohodové atmosféře. Startovní pole čítalo **48 střelců**, z toho mimo jiné 2 ženy a 4 členové sdružení, ale kvalitu*

závodu zaručovala především účast 4 vítězů z předchozích ročníků. Střílelo se tak jako vždy 2krát 15 terčů a 4 nejlepší finále. Na střelce byla opět připravena plovoucí vrhačka, či-li se střílel tzv. **americký trap**. Loni to byla pro střelce novinka, letos už se nenechali tolik zaskočit o čemž svědčí podstatně lepší výsledky.

Do finále nakonec postoupili: Jiří Valoušek 30 terčů po dvou kolech, Tomáš Kvapil 28, Josef Králík 27, Ing. Jiří Olšanský 27. I ve finále prokázal nejpevnější nervy **Jiří Valoušek** a s jedinou chybou se stal jednoznačným **vítězem** soutěže. Celkový nástřel 44 terčů ze 3 položek je i nový rekord naší střelnice a bude velice obtížné jej alespoň vyrovnat. Na druhém místě skončil loňský vítěz Josef Králík a třetí se umístil Tomáš Kvapil. Mimo putovního poháru pro vítěze a diplomů pro 3 nejlepší čekaly na všechny účastníky závodu hodnotné ceny.

Domácí střelci se opět výrazněji neprosadili, tak nezbyvá než si přát, aby příští rok, kdy bude jubilejní 10. ročník, měli podstatně přesnější mušku a rovnější broky. Z domácích se nejlépe umístil na 24. místě Ing. Roman Palánek s 21 zasaženými terči.

Nejen střelci však měli šanci získat krásnou cenu. Pro všechny byla totiž připravena pestrá a především hodnotná a početná tombola, v níž první cenou byla domácí pekárna! Všem, kteří vyhráli, gratulujeme a těm ostatním přejeme hodně štěstí někdy příště.

Pro návštěvníky střeleb pak bylo připraveno bohaté občerstvení. Jelení guláš či pečená kuřátka jistě spravila chuť všem, kteří ochutnali. Na závěr mi nezbyvá nic jiného než jménem mysliveckého sdružení poděkovat všem střelcům a divákům za jejich přízeň a početnou účast a doufat, že tak bude i v příštím roce. Obrovské poděkování patří také všem sponzorům za jejich hodnotné dary, ať už pro střelce či do tomboly, čímž nám pomohly vytvořit pohodovou, ale taky i soutěživou náladu.

Viktor Palánek,
za MS Haná Čelechovice o. s.

Malé ohlédnutí za školním večírkem

*Dne 15. května 2009 se uskutečnil **školní večírek** pořádaný Sdružením rodičů při ZŠ. Vše se odehrálo v aule základní školy. Na avízovaný začátek v 19. hodin se nás dostavila jen hrstka statečných spolu s učitelským sborem. Nicméně v krátkém čase přišli i další účastníci.*

Nejdříve to vypadalo, že se bude jednat jen o „komorní“ posezení u skleničky vína za příjemné hudební kulisy, kterou nám zajišťoval pan Petřík. Postupem času nás však skvělá hudba vyprovokovala a učitelský sbor

v čele s paní ředitelkou zahájili taneční část večera. Potom již šlo vše jako po másle. Postupně se přidávali k tanci i ostatní, až nakonec tančil snad úplně každý. Pan Petřík hrál naprosto skvěle a písničky na přání duněly aulou o sto šest.

Kolem 22. hodiny se losovala bohatá tombola, za kterou moc děkujeme všem sponzorům, a téměř každý vyhrál nějakou cenu. A pro ty, kdo nic nevyhráli (a bylo jich opravdu jenom pár), byly připraveny ceny útěchy ve formě opravdu krásných ručně kovaných podkoviček pro štěstí.

Poté se opět rozjela zábava a všichni, řádně občerstveni z perfektně zásobeného místního „bufetu“, který si vzali pod patronát manželé Brídlovi, se znovu vrhli na parket.

Aby však nevznikl dojem, že se jenom tančilo a popíjelo, musím dodat, že zde také probíhala čilá konverzace mezi všemi zúčastněnými. Troufnu si říct, že jsme všichni měli příležitost zcela neformálně pohovořit jak mezi sebou, tak s kantory a tím je poznat taky trošičku i z jiné stránky, než jak je známe z třídních schůzek a jiných oficiálních akcí školy. Což podle mě je velmi přínosné pro obě strany a možná to bylo i skrytým účelem této akce.

Co říci na závěr? Dle velmi pozitivních ohlasů, které jsem slyšela se linout po vesnici ještě několik dnů poté, jsem přesvědčena, že se akce velmi vydařila. Účast byla hojná a všichni se skvěle bavili až do brzkých ranních hodin. Velký dík patří také všem organizátorům, kteří mysleli opravdu na všechno a doufám, že tento úspěch je povzbudí k pořádání dalších akcí.

A úplně na závěr chci ještě dodat pro všechny ty, jež se z nějakého důvodu nezúčastnili: „O hodně jste přišli a proto určitě přijďte na další ročník, skvěle se pobavíte!“

Jana Augustinová

Smíšený pěvecký sbor v Kostelci na Hané

V sobotu 23. května vystoupil náš smíšený pěvecký sbor na Zahradním koncertu v areálu farní zahrady v Kostelci na Hané. Koncert pořádala Římskokatolická farnost v Kostelci na Hané a OÚ Čelechovice na Hané. A asi si říkáte proč?

Pan děkan Mach se v loňské roce jako divák zúčastnil Aprílového koncertu v sokolovně v Čelechovicích. Koncert se mu líbil a na Jakubské hody pozval náš pěvecký sbor vystupovat v Kostelci. Letos v lednu, když zjistil, že Aprílový koncert v sokolovně nebude (rekonstrukce sokolovny), požádal starostku naší obce, jestli by se koncert nemohl konat v Kostelci. Po domluvě s panem Rudolfem Proseckým, šéfdirigentem dechového orchestru ZUŠ Prostějov byl koncert na světě, a protože k němu patří i náš smíšený sbor, tak

i ten nás reprezentoval v Kostelci na Hané. Krásné jarní sobotní odpoledne se opravdu podařilo a diváci a posluchači odcházeli na výsost spokojeni. Náš sbor si přijela poslechnout a povzbudit řada občanů z Čelechovic. Na závěr jsme byli pozváni, abychom i letos zazpívali v Kostelci na Jakubských hodech.

Mgr. Milada Dosedělová

Na Kohútce – zážitky ze školy v přírodě očima dětí

Dne 25. května jsme jeli na školu v přírodě. Cesta byla dlouhá, ale i zábavná. Přijeli jsme na Kohútku a šli se ubytovat do chatek. Pak byl oběd, vařili moc dobře, všem chutnalo. Následovalo rozdělení do družstev. KOSTLIVCI, LEDOVCI, SLUNÍČKA a REPELENTI. A jdeme soutěžit. Dostali jsme také úkol, každé družstvo musí mít určitý den vymyšlené své soutěže. V úterý jsme se naobědvali, napsali úkoly a šli se koupat. Jednoho dne kluci zjistili, že mají v pokoji myš. Nalíčili jsme na ni pastičku, ale myš se rozhodla, že půjde radši jinam. Tak proběhl týden na škole v přírodě, kde jsme si užili plno zábavy a vrátili se plni dojmů.

*Anička Sypěnová a Nikolka Pánová,
5. třída ZŠ*

Úkoly nám šly dobře od ruky, protože jsme se těšili na bazén. Voda byla sice studená, ale nám to nevadilo, protože venku bylo horko. Po snídani jsme měli chvíli volno, tak jsme hráli karty. Jednou jsme také šli na túru, líbilo se mi, že jsem byla jednou nohou v Česku a druhou na Slovensku. Na konec byla bezvadná diskotéka. Dobře jsme se vytančili a také jsme měli vyhodnocení pokojů a družstev.

*Viktorka Suchánková,
2. třída ZŠ*

Na Kohútku v Javorníkách jsme přijeli 25. května. Jelo hodně dětí a paní učitelky. Bylo krásné počasí, teplo a svítlo sluníčko. Hráli jsme hry, koupali se, soutěžili o ceny a dobře se bavili. Chodili jsme na hřiště, byla tam jedna houpačka a dvě skluzavky. V jídelně výborně vařili.

*Jituška Stražická,
2. třída ZŠ*

Mám hezké vzpomínky na chatu Kohútka. Byla jsem v družstvu Repeleenti. Měli jsme heslo Kohútka. Jídlo bylo výborné. Byla jsem spokojená. Ráda bych zase jela na to samé místo příští rok.

*Eliška Dostálová,
2. třída ZŠ*

Pražská exkurze

Ve dnech 2–4. června se konal na naší škole **třídenní výlet do Prahy**. Tohoto zájezdu se kromě dvou žáků zúčastnil celý 9. ročník doprovázený dvěma žákyněmi 8. třídy. Na výletě za nás zodpovídaly paní učitelky Pospíšilová a Vláčilová. Celou akci jsme zahájili v 6 hodin na prostějovském vlakovém nádraží, kde jsme se měli sejít. Cesta do Prahy byla velice únavná. Po příjezdu nás však z mikrospánku probudil pražský ruch, zmatek a davů cizinců. Po projití rozsáhlého Václavského náměstí jsme došli na vedlejší Staroměstské náměstí. Na chvíli nám vyrazil dech nádherný pražský orloj a po prohlídce **Staroměstské radnice** jsme se přesunuli přes jeden z mnoha vltavských mostů do Valdštejnského paláce – sídla **Senátu ČR**. Prohlídka této budovy byla mimořádným zážitkem stejně jako možnost zasednout do senátorských křesel. Poté jsme prošli přes Karlův most do **Betlémské kaple** a k **Národnímu divadlu**. Pak nás již čekala jízda metrem (pro mnohé největší zážitek) do hotelu Pramen, kde jsme byli ubytováni. Večer jsme se ještě vypravili na **Křižíkovu fontánu**, což byl také neopakovatelný zážitek.

Druhý den nám opět dýchala na záda historie tohoto starého a krásného města. V ranních hodinách jsme se vydali do **kostela sv. Cyrila a Metoděje**, kde se za 2. světové války ukrývali čeští hrdinové, kteří splnili vojenský úkol a osvobodili českou zemi od říšského protektora R. Heydricha. Po dlouhém, ale zajímavém výkladu jsme se vydali lanovkou k petřínské rozhledně a dále k **Pražskému hradu**, prohlédli jsme si s odborným výkladem honosnou **Katedrálu sv. Víta** a hrobku českých králů, **Vladislavský sál a Zlatou uličku**. Večer jsme navštívili 3D kino.

Další den nás už čekala jen prohlídka **Vyšehradu**. Zde jsme byli na hřbitově a viděli jsme pomníky i takových velikánů jako jsou Jan Neruda či Karel Čapek. Zajímavou stezkou odvahy byla i procházka vyšehradským podzemím. Vrátili jsme se zpět na město, dostali jsme poslední rozchod a nakonec odjeli domů.

V Praze jsme byli poprvé a doufáme, že ne naposled. Praha je totiž krásné město.

*Petr Dvorský, Štěpán Dostál,
žáci 9. třídy ZŠ*

Výlet do Kroměříže

*Město Kroměříž je právem považováno za centrum duchovní kultury a umění. Od prosince roku 1998 byl komplex zámku a zahrad zapsán do seznamu památek UNESCO. I proto byla Kroměříž cílem našeho půldenního výletu, který se uskutečnil 4. června s prohlídkou **arcibiskupského zámku a Podzámecké zahrady**.*

V Podzámecké zahradě, která byla přebudována na stylový krajinářský park, jsme obdivovali vzrostlé, zajímavé dřeviny, romantické stavby např. Pompejánskou kolonádu nebo Paví dvůr. Cestu parkem nám zpříjemňovala řeka a rybník, na jehož břehu se roztomile předváděla hned tři hejna kachňátek, ale i černé labutě a napůl ochočené veverka. Při procházení podloubím z růží jsme si připadali jako v pohádce.

V zámku jsme zase obdivovali mezi množstvím olejomalb překrásné lustry z křišťálu, práci českých sklářů. Jeden z vystavovaných lustrů vážil 250 kg!

Během výletu jsme navštívili také obrazárnu. Mezi 85 obrazy nejvýznamnějších malířů jsme měli i jedinečnou možnost prohlédnout si nejdražší obraz vystavovaný v současné době v České republice. Byl jím Tizianův obraz „Apollo trestá Marsya“. Tiziano Vecelli jej namaloval ve svých 91 letech.

Prohlídka sice skončila, ale krásné dojmy zůstaly. Jsme velmi rádi, že jsme se na pozvání obecně prospěšné společnosti TRILOBIT a Komise péče pro občany mohli tohoto příjemného a také velmi zajímavého výletu zúčastnit.

Jaroslava Dostálová

O pohár starosty TJ Sokol

5. ročník turnaje ve volejbale smíšených družstev O pohár starosty TJ Sokol Čelechovice na Hané proběhl v sobotu 13. června. Protože probíhá rekonstrukce sokolovny v Čelechovicích, požádali jsme volejbalisty TJ Sokol Smržice o zapůjčení jejich volejbalových kurtů za sokolovnou ve Smržicích. Turnaje se zúčastnilo 9 družstev, která byla rozlosována do 2 skupin. Jedna skupina byla čtyřčlenná a druhá pětičlenná. Do čela jedné skupiny byli nasazeni předcházející vítězové – TJ Sokol Čelechovice - DOSI a loňští finalisté – Kometa Prostějov.

Hrálo se na dvou hřištích od 9:30 hod. za značného zájmu a povzbuzování jak účastníků turnaje, tak diváků, zejména občanů Smržic. Družstva byla výkonnostně vyrovnaná, zejména ve skupině A a bojovalo se o každý míč. I když se hrálo na 2 hřištích, vítěz byl znám až v 17:15 hod. po urputných zápasech v semifinále i ve finále. O umístění od 5. místa se již nehrálo.

Výsledky:

1. místo TJ Sokol Přemyslovice
2. místo TJ Sokol Smržice
3. místo Kometa ASP Prostějov
4. místo ALA HALA TJ Sokol Přemyslovice

Další družstva abecedně: ASPV Prostějov, TJ Sokol Čelechovice na Hané, TJ Sokol Čelechovice na Hané – DOSÍ, JEN TAK Kostelec na Hané, TJ Sokol Kostelec na Hané.

*Mgr. Milada Dosedělová,
náčelnice TJ Sokol Čelechovice na Hané*

Florbalový turnaj

Celý turnaj, pořádaný dne 21. června, měl dvě fáze. Základní skupinu, ve které se utkal každý s každým a následné PLAY-OFF čtyřech nejlepších celků po základní části. Posuďte sami, jak to dopadlo.

DRACI – TJ SOKOL, výsledek 6:1

Branka: Tomáš Pernes

V prvním utkání nastoupili naši mladíci proti soupeři, v jehož dresech hrálo několik nadějí z mládežnických celků pořádatelického klubu FBC PLAYMAKERS. Nejen kvalita soupeře, ale i povrch a rozměry hřiště nám činili obrovské potíže. V tomto utkání si prostě vybrali slabší chvílku všichni naši hráči včetně gólmana. Jediný světlejší okamžik tak byl pouze gól Tomáše Pernese.

KONVY – TJ SOKOL, výsledek 0:9

Branky: Tomáš Pernes 2krát, Marek Dostál 3krát, Tomáš Brzobohatý, František Palánek 2krát

Po přeskupení sestavy nám podstatně lehčí soupeř nečinil žádné potíže. Měli jsme možnost zkusit si i pár kombinací. Hráčem, který si v tomto zápase moc nezahrál, byl náš gólman, na kterého nešla ani jedna střela.

FC NSN – TJ SOKOL, výsledek 1:0

Do utkání s nejkvalitnějším celkem turnaje jsme nastoupili s obranou taktikou, která se díky zodpovědnosti a velkému nasazení osvědčila víc než polovinu zápasu. Bohužel po hrubé chybě jsme inkasovali jediný gól zápasu a i přes zvýšenou snahu v závěru se nám nepodařilo alespoň vyrovnat. Dá se říct, že v tomto utkání dokázali naši hráči více využívat prostor a možnosti, které poskytovalo větší hřiště a mantinely a byli celku soupeře víc než důstojným soupeřem.

JESTŘÁBI – TJ SOKOL, výsledek 1:10

Branky: Tomáš Pernes 2krát, Lukáš Opluštil 3krát, Tomáš Brzobohatý, František Palánek 2krát, Marek Dostál 2krát

V utkání s mladšími žáky hokejového klubu Prostějov jsme si v tréninkovém tempu „dokráčeli“ pro povinné vítězství.

SEMIFINÁLE

DRACI – TJ SOKOL, výsledek 2:3

Branky: Tomáš Pernes 2krát, Jiří Kašpar

Ve dramatickém utkání jsme byli celý zápas o něco aktivnější než soupeř a vypracovali jsme si více gólových příležitostí. Drakům se naštěstí jen dvakrát podařilo srovnat náš jednobrankový náskok, z toho druhá branka soupeře byla více než sporná. Je třeba pochválit všechny kluky, kteří opravdu hráli jako jeden tým. Několika fantastickými zákroky se blýskl gólman Jan Zelinka a pochvalu navíc si zaslouží i oba střelci Tomáš Pernes a Jiří Kašpar.

FINÁLE

FC NSN – TJ SOKOL, výsledek 2:0

Nestrannému divákovi se vyvrcholení turnaje muselo líbit, obě družstva hrála útočně, takže nebyla nouze o závary před oběma gólmány. V první polovině jsme byli aktivnější a chyběl jen krůček ke vstřelení vedoucí branky. Díky této snaze jsme však vyrobili v obraně dvě naprosto stejné chyby a ponechali soupeřovi útočníky samotné před gólmanem. V jejich potrestání byl FC nekompromisní a jelikož dokázal odolat i našemu závěrečnému náporu, získal zaslouženě celkové turnajové vítězství.

Viktor Palánek

Hurá – konec školního roku

Nastupuje léto a s ním pro žáky školou povinné vytoužené prázdniny. Než ale můžeme na dva měsíce opustit školu, musíme zvládnout všechny povinnosti, které byly pro tento rok uloženy, zhodnotit celoroční práci a pak hurá na prázdniny. Každým rokem hodnotíme celoroční práci na slavnostním shromáždění v aule školy. Letošní školní rok jsme ukončili 26. června 2009 slavnostním předáním **vysvědčení absolventům školy** a vyhodnocením nejlepších žáků za jednotlivé ročníky. Naše rozloučení a **poděkování** patřilo i paní učitelce **Mgr. Blance Labounkové**, která dlouhá léta pracovala na naší škole.

Po prázdninách se znovu setkáme na zahájení nového školního roku 1. září 2009 v 8 hodin na slavnostním přivítání našich prvňáčků.

*Mgr. Marie Koláčková,
ředitelka ZŠ Čelechovice na Hané*

Naši junioři zvítězili

Dne 5. července 2009 se mladší přípravek fotbalistů TJ Sokol Čelechovice zúčastnila celorepublikového turnaje v **malé kopané** v Jaroměři u Náchoda. Po dlouhé cestě a v neuvěřitelném horku se klukům a holkám podařilo dosáhnout obrovského úspěchu.

V prvním zápase jsme uhráli remízu 1:1 s týmem Sezimova Ústí, ve druhém jsme porazili SK Jičín 1:0. Potom jsme přešli domácí tým SK Jaroměř 6:0 a přišel zápas, který se hrál v bouřlivé divácké kulise a v němž jsme dokázali po heroickém výkonu porazit slavný tým SK Slavia Praha 2:1!

Nakonec jsme porazili domácí „B“ tým 8:0 a oslavy našeho celkového vítězství mohly propuknout naplno. Domů jsme přivezli obrovský pohár pro vítěze, zlaté medaile, spoustu dalších cen, ale hlavně si všichni přivezli ohromnou spoustu nezapomenutelných zážitků.

Poděkování patří celému týmu, který hrál ve složení:

David Adam, Aleš Sypěna, Tomáš Sypěna, Viktorka Suchánková, Lukáš Augustin, Nicole Grygarová, Šimon Pleva a Štěpán Pleva.

Náš dík patří také obětavým rodičům

Josef Spanilý,

trénér mladší přípravek fotbalistů TJ Sokol Čelechovice na Hané

Rekonstrukce sokolovny

Rekonstrukce sokolovny probíhá dle daného harmonogramu, bourací práce v suterénu jsou dokončeny, nové příčky vybudovány, dokončují se práce na rozvodech elektřiny, topení, vody, vzduchotechnice. Došlo k výměně oken a dodavatelská firma začala s přístavbou sokolovny. Každé úterý se konají kontrolní dny.

V úterý 5. května byla slavnostně podepsána starostkou obce a hejtmanem Olomouckého kraje Martinem Tesaříkem Smlouva o poskytnutí dotace z Regionálního operačního programu, což nám umožňuje dodržet i finanční harmonogram.

První žádost o platbu z Úřadu regionální rady byla spolu s monitorovací zprávou předložena 20. června.

V současné době je profinancováno cca **8,5 mil. Kč.**

Obecní úřad

Výsledky voleb do Evropského parlamentu

Ve volebních okrscích Čelechovice na Hané, Kaple a Studenec byla volební účast 27,96 %. K volbám přišlo 288 voličů z celkového počtu 1030.

Počet hlasů: ČSSD 93, ODS 75, KSČM 75, Starostové a nezávislí 15, KDU ČSL 15, Suverenita 7, Dělnická strana 7, Volte Pravý blok 3, Evropská demokratická strana 3, Věci veřejné 2, Moravané 2, SNK Evropští demokraté 2, Libertas 1, Demokratická strana zelených 1, Strana důstojného života 1, Strana zelených 1, Koruna česká 1, NEZÁVISLÍ 1.

Více informací na www.volby.cz

Poděkování hasičům ze Studence

Dne 13. května v odpoledních hodinách proběhl netradiční zásah dobrovolných hasičů pana **Jaroslava Fexy** a pana **Františka Gašperáka** při úklidu vozovky II. třídy mezi Smržicemi a Studencem od rozbitého skla. Úklid vozovky trval 3 hodiny za dohledu starostky obce a dopravní policie. Přispěním rychlé a poctivé práce dobrovolných hasičů byl provoz na silnici rychle obnoven. O to víc je třeba si práce hasičů vážít, protože vše dělají ve svém čase a bez nároku na odměnu.

Ještě jednou děkujeme

Práce, koníček, poslání?!

*Již tři občané Čelechovic na Hané obdrželi **Cenu města Prostějova**. Ceny města Prostějova se udělují jednou ročně. Zastupitelstvo města Prostějova uděluje Cenu města Prostějova za významnou činnost nebo dílo v těchto oblastech: Přírodní vědy, Technický pokrok, Společenské vědy, Architektura a urbanismus, Hudba, Výtvarné umění, Dramatické umění, Literární činnost, Užité umění, Žurnalistika a publicistika, Sport a tělovýchova, Hospodářský rozvoj, Počín roku a Jiné. Za rok 2006 jsou nositelem této ceny paní **PhDr. Ludmila Grůzová** a pan **Karel Pokorský**, za rok 2008 kapela **Létající rabín**. Práce všech oceněných přispívá k rozvoji našeho regionu v různých oblastech. A vzhledem k vysoké odbornosti oceněných a výsledkům jejich práce nám nezbyvá než se jen tiše ptát: je jim jejich koníček prací nebo naopak? V každém případě však záviděníhodným posláním...*

Dne **3. října 2007** byly v obřadní síni prostějovské radnice předány historicky druhé Ceny města Prostějova. Významné osobnosti získaly krystal z dílny skláře Jana Jankůje, kytici a písemné ocenění. Za rok 2006 obdrželi tuto cenu paní **PhDr. Ludmila Grůzová** za **publikační činnost v oboru regionální historie – prostějovských dějin od počátků města až po současnost** a pan **Karel Pokorský** za **organizaci ekologických aktivit a celoživotní přínos pro ochranu přírody**.

PhDr. Ludmila Grůzová je autorkou mnoha článků a studií týkajících se regionální historie a znalkyní nejstarších prostějovských dějin od počátků města až po jeho současnost. Své rozsáhlé znalosti využila mimo jiné v publikaci *„Znaky a pečeti jihomoravských měst a městeček“*, kde zpracovala okres Prostějov a Kroměříž. Mimořádné vědomosti o dějinách města zúročila v publikaci *„Prostějov 1390-1990“* vydané při příležitosti oslav šesti set let města Prostějova a nejnověji v publikaci *„Prostějov – dějiny města 1. a 2.díl“*. Nesmíme také opomenout publikaci *„Prostějov v proměnách staletí“*, ve které pojednala o stavebním a urbanistickém vývoji města do roku 1850. Svou odbornou erudici uplatnila také při zpracování dějin některých obcí okresu Prostějov a této činnosti se věnuje dodnes.

Karel Pokorský je zakládající člen Českého svazu ochránců přírody na Prostějovsku a svého času předsedou této prostějovské organizace. Je nadšeným propagátorem ochrany přírody, dlouholetým správcem biokoridoru Hloučela a aktivním realizátorem projektu *„Výchova lesních porostů v biokoridoru Hloučela“*. Svou celoživotní prací se zasadil o významný rozvoj ekologických aktivit v našem regionu a přispěl i k budování veřejného povědomí o ochraně přírody a krajiny.

V úterý **12. května 2009** proběhlo v obřadní síni prostějovské radnice slavnostní předávání Cen města Prostějova za rok 2008. Za **výjimečný počín v oblasti popularizace kulturních hodnot a reprezentaci města** získala tuto cenu kapela **Létající rabín**.

Kapela **LÉTAJÍCÍ RABÍN** ve složení Vojtěch Pospíšil, Bohuš Stoklasa, Jana Dosedělová, Miroslav Ondra, Vojtěch Peštuka koncertovala na mnoha místech v Česku a dále také na Slovensku, v Polsku a Švédsku. V roce 2006 zvítězil Létající rabín v soutěžní části hudebního festivalu Zahrada v Náměšti na Hané. V letech 2006 a 2008 se Létající rabín přihlásil také do soutěže Colours Talents. V obou letech postoupil do finále a získal dvakrát druhé místo. Svým způsobem výjimečné je ocenění kapely Létající rabín už proto, že se svým věkovým průměrem značně liší od ostatních oceněných. To jí však nic neubírá na zásluhách, které má na prezentaci města nejen na republikové úrovni.

Mgr. Milada Dosedělová

Nová žákovská knihovna

Od září 2009 bude na základní škole žákům k dispozici nová knihovna. Nachází se v prostorách bývalé počítačové učebny v nové budově školy a byla vybavena novým nábytkem i počítačovou technikou. Její předností je nejen přehledné uspořádání knih, příjemné prostředí, ale zejména digitalizovaný knižní katalog. Knihovna je zároveň koncipována jako multifunkční učebna, jež bude využívána pro výuku literární výchovy, při literárních a jiných besedách a je speciálně upravena k dramatizaci literárních děl.

Projekt nové knihovny by měl přispět především k tomu, aby si žáci opět našli cestu ke knihám, které jsou v současné době bohužel stále více ve stínu jiných médií.

Mgr. Jarmila Pospíšilová

Povodňová pomoc Hustopečím nad Bečvou

*Naše obec poskytla materiální pomoc městysu **Hustopeče nad Bečvou**. Hustopeče nad Bečvou jsou jednou z obcí velmi postiženou letošními bleskovými povodněmi. Starostce obce paní Ing. Júlii Vozákové byly v rámci povodňové pomoci osobně předány dezinfekční prostředky, gumové rukavice, hygienické prostředky, balené vody a další materiál ve výši necelých 7 tis. Kč.*

Obec Čelechovice na Hané poskytla úklidové prostředky Hustopečím nad Bečvou zejména z důvodu, že Hustopeče jsou o něco málo větší obcí než naše obec, s podobnými zájmovými skupinami a organizacemi, podobnými problémy i radostmi. „Městys Hustopeče nad Bečvou jsou od naší obce vzdáleny necelých 70 km, pro někoho je to málo, pro někoho hodně. V rámci pomoci jedné obce druhé je to vzdálenost minimální, a obrazně řečeno, pro pomoc a sounáležitost ostatním je každá vzdálenost krátká. A při rychlé pomoci, a tou naše pomoc byla, se i ta největší vzdálenost stává blízkostí člověka člověku. Mohli jsme pomoci obyvatelům Hustopečí být v této minimální formě a můžeme jim jen přát, aby se z následků povodně rychle vzpamatovali. A samozřejmě přát sami sobě, aby nás něco podobného nepotkalo, protože sami ze své vlastní zkušenosti s vodou a jarní povodní v roce 2007 víme, co živel dokáže“, řekla pro Zpravodaj starostka Jarmila Stawaritschová.

Městys Hustopeče nad Bečvou leží v nejvýchodnějším výběžku Olomouckého kraje, na půli cesty mezi Hranicemi a Valašským Meziříčím, na pravém břehu řeky Bečvy v **nadmořské výšce 275 m**. Městys se skládá ze

čtyř částí: Poruby, Vysoké, Hranických Louček a Hustopeč nad Bečvou. Trvale zde žije **1740 obyvatel**. První historicky doložená písemná zmínka o městysu pochází z **roku 1201**. Kromě dvoutrídni mateřské školy tu najdeme devítitřídní základní školu, kterou navštěvuje přibližně 250 žáků včetně dětí z místních částí a ze sousedních obcí Milotice a Špičky. V budově zdravotního střediska ordinuje obvodní lékař, zubař, dětský a ženský lékař a v budově úřadu městyse je rovněž lékárna. V roce 2000 byl dokončen dům s pečovatelskou službou o kapacitě 24 lůžek. V místních částech Hustopeče, Poruba a Vysoká byla provedena plynofikace.

Při tvorbě článku čerpáno z informací městyse na adrese www.ihustopece.cz

„Jsem velice ráda, že mohu na stránkách Vašeho Zpravodaje poděkovat Vaší obci a všem občanům za pomoc, kterou jste nám velice rychle a v době, kdy jí bylo potřeba, poskytli. Moc bych Vám přála, abychom Vám tuto pomoc nemuseli nikdy vrátet... Hustopeče patří k nejvíce postiženým obcím na Přerovsku. Zasažena byla celá obec. Těm, ke kterým se nedostala voda z rybníka, totiž spodní proudy zatopily sklepy. Odnosla to i zdejší škola, rybníček nebo úplně nová světelná křižovatka, kterou jsme nedávno postavili. Voda přitekla do zdejších ulic voda z rybníka nad obcí. Nádrž už nevládala pojmout vodu, která během deště stékala z okolních polí. Letošní povodeň byla horší než ta před dvanácti lety, nyní voda dosahovala o téměř dva metry více než v roce 1997.“

*Ing. Júlíe Vozáková,
starostka městyse Hustopeče nad Bečvou*

I vy můžete pomoci

Občané a firmy, kteří mají zájem podpořit **hustopečské občany** postižené ničivou povodní, mohou zaslat své finanční příspěvky na bankovní účet městyse č. **86-7209000257/0100**, variabilní symbol **2321**.

Na pomoc obětem letošních povodní vyhlásila **Charita ČR** sbírkové konto na číslo účtu: **22770022/0800** u České spořitelny, variabilní symbol: **906**.

Společnost **Člověk v tísni** vyhlásila veřejnou sbírku na pomoc obětem záplav. Veřejnost může přispívat bankovním převodem na konto Povodně **7202 7202 /0300** u ČSOB.

Na pomoc lidem postiženým povodní můžete posílat příspěvky na účet humanitární organizace **ADRA**, číslo účtu **99619961/0300** variabilní symbol **211** nebo pomocí dárcovské sms ve tvaru DMS ADRA na číslo **87777**.

Hanácký cestovatel aneb Jízda za pokladem Hané

Region HANÁ o. s. zahájil v neděli 10. května ve sportovním areálu obce Pěnčín již VI. ročník „Jízdy za pokladem Hané aneb Hanácký cestovatel 2009“. Jedná se o turistickou aktivitu pro všechny věkové kategorie, podpořenou starosty obcí regionu. Absolvovat ji můžete pěšky, na kole, autem, vlakem nebo autobusem. Tato turistická aktivita bude probíhat od 10. května do 30. září tohoto roku.

Jak se stanete „Hanáckým cestovatelem 2009“?

Potřebujete k tomu průvodce. Ten získáte na obecním úřadě v Čelechovicích na Hané, dále pak na zámku v Náměšti na Hané, na Černé věži v Drahanovicích, v Hasičském muzeu v Čechách pod Kosířem, v Lutíně na obecním úřadě a v prodejně v CYKLO – SPORT Popelka, v Olomouci v recepci Sportcentra BEST, Dolní Hejčínská 36. Dle pokynů navštívte určená místa regionu, odpovězte na otázky a svou návštěvu určeného místa si nechte potvrdit razítkem.

VI. ročník průvodce Hanáckého cestovatele je rozšířen o dvě místa z MAS Moravská cesta. Cílem návštěvy jsou „Svatá voda“ v Cholině a fortová pevnost v Křelově – Břuchotíně. Instrukce k získání certifikátu „Hanácký cestovatel“ jsou uvedeny v průvodci. Slavnostní předání certifikátů „Hanácký cestovatel“ proběhne v Kulturním domě ve Smržicích dne 17. října 2009 ve 14:00 hodin.

Jarmila Stawaritschová

Opět nerudovské KAM S NÍM?

Ten slavný citát provází náš život dnes a denně. I když se v našem případě nejedná o nerudovský slavník, podle toho, jak se někteří z našich občanů chovají, vypadá to, že i my stále nevíme, kam s odpadem.

Co je to odpad?

Odpad je jakákoliv movitá věc, která se stává pro člověka nepotřebnou, a on cítí potřebu se jí zbavit. Existují i situace, kdy je občan povinen se věci zbavit, pokud ztratila svůj původní účel nebo vlastnosti – např. autovrak. Platné zákony nařizují každému odpady třídit a předávat je pouze firmám oprávněným k nakládání s nimi. Znamená to tedy, že není možné hromadit na

pozemku harampádí a tvrdit, že je to materiál potřebný ke zpevnění plotu před dotěrným sousedem. Odpady vznikající v domácnostech se nazývají domovní odpad, komunální odpad je pak odpad, který vzniká na území obce, tzn. domovní odpad od občanů a odpad z údržby obce (odpadkové koše, uliční smetky, hřbitovní odpad apod.).

V praxi se domovní odpad dělí na 4 skupiny:

- **Objemný odpad** je odpad, který se pro svoje rozměry nebo hmotnost nevejde do klasické nádoby na odpad. Jedná se především o části nábytku, podlahové krytiny, sanitární keramiku a jiné rozměrné vybavení domácností. Objemný odpad se zpravidla dále neupravuje a ukládá se na skládky, případně se odstraňuje ve spalovnách komunálních odpadů.
- **Nebezpečný odpad** je takový odpad, který obsahuje jednu nebo více složek nebezpečných pro lidské zdraví nebo pro životní prostředí, nebo má alespoň jednu nebezpečnou vlastnost. Proto je nezbytně nutné takovéto odpady třídít z domovního odpadu a předávat je specializovaným firmám ve sběrných dvorech nebo při mobilních svozech nebezpečných odpadů. Mobilní sběry probíhají zpravidla dvakrát ročně a obec o nich v dostatečném předstihu informuje. V žádném případě není možné odhazovat nebezpečné odpady do popelnic. V případě, že si nejste jistí, zda se jedná o nebezpečný odpad, můžete najít informace na obalu výrobku (např. výrobci barev na obalech uvádějí jak s obalem nakládat) nebo s předmětem jednete jako by to nebezpečný odpad byl. Můžete tak zabránit případnému poškození zdraví nebo kontaminaci prostředí. Jaké nebezpečné odpady v domácnostech vznikají? Jsou to **barvy, laky a lepidla obsahující těžké kovy a rozpouštědla a obaly od těchto látek, prostředky domácí chemie nebo látky na hubení škůdců či plevelů, minerální oleje a tuky, provozní kapaliny z motorových vozidel, akumulátory a většina baterií, zářivky a jiná zařízení s obsahem rtuti, nepoužité léky včetně mastí, kyseliny, fotochemikálie, vyřazená elektronika (zejména monitory) a chladničky**. Nebezpečné odpady se po sběru od občanů převezou speciálně upraveným vozem k dalšímu nakládání. Lednice, elektronika, zářivky, akumulátory se na zvláštních zařízeních demontují, odstraňují se z nich nebezpečné složky, které se následně bezpečně odstraňují nebo používají při výrobě nových výrobků. Použité minerální oleje se dají regenerovat např. na oleje topné. Většina kapalných nebezpečných odpadů, léky, materiály znečištěné nebezpečnými odpady se spalují ve spalovnách nebezpečných odpadů. Takovýchto spaloven je v zemi celá řada, jsou jimi vybaveny např. velké nemocnice, které tak likvidují infekční materiál. Ostatní nebezpečné

odpady, které nelze žádným z výše uvedených způsobů zpracovat či odstranit, se ukládají na skládky nebezpečných odpadů, což jsou zařízení, kde se přísně dohlíží na bezpečné uložení odpadu.

- **Využitelné odpady** jsou odpady, které se dají použít k získání stejného nebo podobného materiálu nebo výrobku. Tradičně se mezi tyto odpady řadí **papír, sklo, plasty, kovy, nově nápojové kartony a odpad ze zeleně (bioodpad)**. Využitelné odpady se dají při dodržení přesných pravidel sbírat do oddělených nádob, nebo na sběrná místa, dále upravovat. Teprve poté mohou posloužit k výrobě jiného výrobku či materiálu.
- **Směsný domovní odpad** je odpad, který by měl po vytrídění předchozích složek skončit v popelnici. Z pravidelně prováděných rozborů domovního odpadu však vyplývá, že současná průměrná česká popelnice obsahuje až 30 % objemu plastů, až 20 % objemu papíru, téměř 8 % skla, velké množství bioodpadu a také nebezpečné odpady. Je tedy jasné, že pokud by se odpady doopravdy důsledně třídily, nemohly by popelnice přetékat odpady a v jejich okolí by se nemohl vyskytovat nepořádek.

Kam tedy s ním?

Autovraky – určená autovrakoviště, některé části do kovošrotů.

CD nosiče – směsný odpad.

CD – plastový obal – kontejner na plasty.

Elektrotechnika – počítače, televize, kuchyňské spotřebiče, telefony, kabely – prodejce, sběrný dvůr, 2krát ročně obec.

Chemikálie, motorové oleje a barvy – sběrný dvůr nebo speciální automobil pro mobilní sběr nebezpečných odpadů. Pozor, jde o **NEBEZPEČNÝ ODPAD!**

Plasty, plastové sáčky a tašky („igelitky“) – kontejner na plasty.

Keramika, porcelán, drátěné sklo, zrcadlo – směsný odpad.

Kovové obaly, plechovky, hrnce, hliníková víčka, alobal – ve větším množství sběrné dvory, kovošroty nebo směsný odpad.

Léky – lékárna, 2krát ročně obec.

Oblečení – charitativní společnosti, 2krát ročně obec.

Pneumatiky – prodejce, sběrný dvůr, 2krát ročně obec.

Polystyren pěnový – kontejner na plasty.

Stavební sutě – sběrný dvůr (je nutné vždy zjistit, jaké množství je od občanů odebíráno v konkrétním dvoře).

Železný šrot – výkupny druhotných surovin, kovošroty, také hasiči sbírají železný šrot.

V naší obci máme možnost třídit odpad (plasty, sklo, papír) ve volně přístupných kontejnerech na tříděný odpad. Nápojové kartony se sbírají 1krát za čtvrt roku, 2krát ročně nebezpečný a velkoobjemový odpad. Hasiči sbírají železný šrot. Přesto všechno jsou příkopy kolem obce, a nejen ony, plné odpadu. „Černé skládky“, které jednou za čas uklízí na obecní náklady zaměstnanci obce a zadarmo pár občanů různého věku a žáci školy, kterým není lhostejné se dívat na nepořádek kolem sebe, však v naší obci zůstávají pořád... Musíme si ale uvědomit, že likvidace a uložení odpadu něco stojí. A stojí to nás všechny! Jsou to prostředky, které by se mohly použít daleko efektivněji.

Tabulka nákladů	Nebezpečný a velkoobjemový odpad	Tříděný odpad	Tříděný odpad, vráceno obci
rok	cena v Kč	cena v Kč	cena v Kč
2006	146 278,-	54 046,-	42 540,-
2007	151 231,-	55 437,-	50 668,-
2008	139 882,-	53 508,-	49 975,-
2009	98 766,- za 1. sběr	17 744,- za 1. čtvrtletí	12 928,- za 1. čtvrtletí

Mgr. Milada Dosedělová

Počátky obecního rozhlasu v Čelechovicích

Dovolte mi krátký úvod do počátků obecního rozhlasu, teď, před jeho velkou rekonstrukcí. Před zřízením obecního rozhlasu procházel vesnicí obecní zřízenec s bubnem, který prostřednictvím bubnu svolával občany k poslechu vyhlašovaných zpráv, oznámení a nařízení obecního úřadu. Před šedesáti sedmi roky, v březnu 1942, zadala obec zřízení obecního rozhlasu. V té době vykonával funkci starosty obce Čelechovice pan Josef Vysloužil, rolník z čísla 11. V listopadu téhož roku byla instalována rozhlasová síť se čtrnácti reproduktory. Do vánoc pak byla dodána rozhlasová stanice značky Philips, ale zatím bez radiolamp. Nutno připomenout, že to bylo v době německé okupace a veškerý radiomateriál byl přísně obhospodařován a kontrolován. Rozhlas byl nakonec uveden do provozu až 12. dubna 1943, kdy bylo skutečně první vysílání. Nejdříve se v reproduktorech ozvala znělka, tenkrát dobře známá a populární písnička od Františka Kmocha „Co ten ptáček jarabáček“. Potom následovaly první rozhlasové zprávy, které přednesl ředitel měšťanské školy pan Robert Spurný. Ten byl také obecním

úřadem pověřen správou místního rozhlasu. Po prvních zprávách zazpíval do rozhlasu žakovský pěvecký sbor vedený panem učitelem Bohumilem Šimíčkem.

Po vybudování rozhlasové sítě ovšem neprobíhalo její využívání nepřetržitě, ale zejména v závěru válečných dnů a krátce po osvobození ještě vybubňoval zprávy obecní zřízenec. Od zřízení obecního rozhlasu až do dnešních dnů se uskutečnilo několik generálních rekonstrukcí celého zařízení a rozšíření rozhlasové sítě.

Ing. Jiří Sedláček

Pomozte nám s výstavou

Výbor TJ SOKOL Čelechovice žádá občany, kteří mají jakékoliv materiály z činnosti TJ, aby je zapůjčili na připravovanou výstavu k 90. výročí založení Sokola v Čelechovicích na Hané. Originály listin po dohodě případně okopírujeme a vystavíme kopii, stejně tak i fotografie. Jiné artefakty – např. poháry, medaile, cvičební úbory bychom rádi vystavili v originále. Materiály se budou shromažďovat u Dosedělů, Hlavní 223, Čelechovice na Hané.

Děkujeme za spolupráci na přípravě oslavy 90. výročí založení Sokola v Čelechovicích.

*Ladislav Doseděl,
starosta TJ SOKOL Čelechovice na Hané*

Prázdniny v knihovně

V době od 13. 7. do 23. 8. 2009 jsou i v knihovně prázdniny. Naposledy je otevřeno ve středu 8. 7. pak až 24. 8. 2009.

LÉKAŘI – DOVOLENÁ

MUDr. Kalčík – dětský lékař v době od 15. června do 31. července z důvodu dovolené neordinuje, zastupuje MUDr. Kudličková, Trávnícká 2, na poliklinice v Prostějově denně od 7:00 do 12:00 hodin.

MUDr. Sedláček – praktický lékař neordinuje v době od 27. 7. do 7. 8. včetně.

MUDr. Spurný – dětský lékař bude ordinovat o prázdninách každé pondělí.